

南京医科大学附属医院史略

张爱林,沈瑞林

(南京医科大学党委办公室,江苏 南京 211166)

摘要:附属医院是医学院校的重要组成部分。南京医科大学自创建以来,高度重视临床教学基地和附属医院建设。经过多年发展和积累,学校目前在三省八市拥有24所附属医院(含非直属),为推进高水平研究型医科大学建设奠定了坚实的临床基础。文章通过回顾南京医科大学附属医院发展历程,意在展示学校的教育贡献,增进校院协同发展的凝聚力,提升广大教职医护员工的爱校荣校意识。

关键词:临床教育;附属医院;南京医科大学

中图分类号:R197.31

文献标志码:A

文章编号:1671-0479(2017)01-056-003

doi:10.7655/NYDXBSS20170113

附属医院(简称附院)是医学院校实现教育教学、科学研究、服务社会和文化传承创新的重要支撑,附院发展史是校史文化中的重要组成部分。南京医科大学附院建设源于1936年,目前在三省八市拥有24所附属医院(含非直属)。历经艰苦卓绝之磨砺,终有开枝散叶之业绩,附院的发展为学校推进高水平医科大学建设,服务地方医疗卫生需求奠定了坚实的临床基础。

一、二十世纪三四十年代的附属医院

南京医科大学创建于1934年,时名江苏省立医政学院。校址为当时的江苏省会镇江,省政府主席陈果夫兼任院长。创建之初,学校即建设校医院和科学实验馆,开辟药物试植场,推动医药研究和临床应用。1936年2月,院本部开设附设诊疗所作为临床教育基地,并着手筹建附属医院^[1]。省政府拨款8万元,南洋著名华侨企业家胡文虎捐助5万银元筹建附属医院大楼,后因战争,大楼建设未能竣工。1937年8月,“淞沪会战”打响,中国军民死伤30余万。身处战争第一后方的省立医政学院师生,以附设诊疗所和建设中的附属医院为重要依托,在镇江蒋乔镇乔氏祠堂创办“重伤后方医院”,救治患病负伤的抗

战军民。学生们每天上午在重伤医院服务,下午正常在学校上课。然而,随着日军南下,学校及附院着手西迁。11月23日星夜,学校大部分教职工与135名医科学生以重伤医院名义,乘船溯江而上,初移长沙、沅陵,改组国立江苏医学院,后迁贵阳,一路兼办重伤医院,定期发行《战时医政》,浴火淬炼而弦歌不辍。1939年初,学校接教育部命令,正式迁址重庆北碚办学。

战时的重庆医疗卫生条件较为落后,加之日军的物资封锁和持续轰炸,军民缺医少药,生活在死亡的边沿。国立江苏医学院师生一方面发挥医学所长,开展疫苗研制、卫生教育和地方病防治,组建空袭救护队和流动医疗队,服务抗战军民;另一方面,积极筹建新的附属医院,维护民众生命安全。新建的“附属医院位于青碚公路旁之祖湾,占地五亩余,系赁民地自建,环境清幽,颇适疗养”^[2]。医院设有内、外、妇、儿、眼耳鼻喉、精神卫生、皮肤花柳病等科,以及理疗、检验、药局等科室。1942年11月27日,附属医院成立社会服务部。这一时期,学校公共卫生事务所与中国育婴保健会合作,开办了北碚婴儿施诊所,结合临床推动儿童卫生保健,实施免费治疗。抗战胜利后,国立江苏医学院回迁镇江。原校舍及留渝师生

基金项目:江苏省高校哲学社会科学基金项目“我国医学院校基层学术组织变革研究”(2013SJB880060)

收稿日期:2016-10-13

作者简介:张爱林(1980—),男,山东郓城人,副研究员,研究方向为传统文化与教育管理;沈瑞林(1973—),男,江苏宝应人,副研究员,研究方向为高等教育管理,通信作者。

成为重庆发展医学教育的重要力量，原附属医院发展成长为今日的重庆市第九人民医院。

二、二十世纪五六十年代的附属医院

1946年，学校回迁镇江办学。随迁的附属医院重新开诊，王历畊、刘燕公教授先后主持院务。附院在沦陷期间被日军改作酒精厂，破坏严重，一时难以修复；而战前尚未竣工的医院大楼经过整修后改作病房大楼，很快投入使用。“同时在学校西侧，沿解放路新建平房二十余间为门诊部。附院的医疗技术和质量，也著名省内”^[3]。至解放前夕，附属医院设有内科、外科、妇产科、小儿科、眼科等8个临床科室，病床85张，工作人员88人。1950年，建成外科病房楼，“于下层收容住院病人，上层设无菌手术室、染菌手术室及石膏室等，各种医疗器械，几已具备，各项外科手术，皆可使行”，“各科主任，皆为有学识经验之教授，每科人员……都负有教学指导之责，后期同学有门诊及病房临床见习。同时有病历研讨会，务求配合教学之需要”。1952年，扩建门诊部，病床增至160张，日均门诊量500人次。“大江南北十数县之患者，均辗转而来，实为沪宁线上完备之医院”^[4]。

1956年，学校着手迁址南京办学。学校一方面积极落实附属医院，争取实施卫生部批准的在宁新建250张床位的计划，另一方面和南京市工人医院建立合作关系。9月，江苏医学院临床教学人员由镇江迁宁，部分临床医师兼任南京市工人医院各科室主任或各级医师，临床科室力量得到充实和加强。11月，南京市工人医院更名南京医学院附属医院、江苏省工人医院，明确为省属综合性医院，担负全省的抢救、出诊、会诊和医务技术骨干培训等任务。而学校留在镇江的教职工、房舍以及附属医院也成为当地发展医学教育和医疗卫生的重要基础。1958年，南京新建一所医学院校，学校更名南京第一医学院，附院遂更名第一医学院附属医院。直至1961年，新建的第二医学院并入学校，学校复名南京医学院；而附院也恢复南京医学院附属医院。1958年，学校成立徐州分院。分院按照南医模式设置科系，科系负责人几乎均为学校派遣，极大增强了办学后劲。同年，“徐州市立第二医院”作为南京医学院徐州分院的附属医院，由分院领导。1960年8月徐州分院更名徐州医学院（今徐州医科大学），成为独立建制的医学院校；原附院同时更名为徐州医学院附属医院。

三、二十世纪七八十年代的附属医院

文革期间，学校教学、管理秩序受到极大冲击，

附院门诊、病房一度受到武斗影响而停顿。1969年，附院抽调部分人员在江苏医院筹建肿瘤科。1973年该科划出，组建江苏省肿瘤防治所，后改组江苏省肿瘤医院（南京医科大学附属肿瘤医院）。1970年4月，驻南京医学院、南京中医学院的工宣队联合要求，两校合并成立江苏新医学院。1974年，省委明确规定将省中医院、省工人医院划归新医学院领导。江苏省中医院为第一附属医院，江苏省工人医院为第二附属医院。1976年，“为进一步贯彻落实毛主席关于把医疗卫生工作的重点放到农村去的指示……培养工农兵医科大学生，加快地区赤脚医生、医务人员的培训工作，更好地为社会主义革命和社会主义建设服务”^[5]，学校在地方革委会的要求下，先后将扬州、镇江卫校纳入办学体系，组建新医学院扬州分院、镇江分院，加强与地方医院合作，着力提升临床教学和治疗水平。新医学院扬州分院、镇江分院也成为推动当地医学教育发展的重要力量。

1977年4月，江苏省卫生厅批准成立江苏新医学院附属口腔门诊部。8月，门诊部正式挂牌开诊，有职工近40人。1978年3月，江苏省委决定恢复南京医学院、南京中医学院各自独立办学，撤销江苏新医学院。江苏省工人医院遂复名南京医学院附属医院，口腔门诊部更名南京医学院口腔门诊部。附属医院恢复党委领导下的院长负责制，健全制度、整顿秩序，晋升了一批医务和教学人员职称，在省内成功进行了首例心脏二尖瓣瓣膜置换术和眼玻璃体置换术。1981年，南京市第四人民医院划归南京医学院，成为南京医学院第二附属医院。同年9月，南京医学院第二附属医院正式挂牌成立；原附属医院（省工人医院）更名第一附属医院。1985年，江苏省政府批准在南京医学院口腔门诊部的基础上建设附属口腔医院，由学校直接领导，为县处级单位。至此，三所直属附属医院已成鼎足之势，支撑学校快速发展。

四、世纪之交的附属医院

1993年，学校更名南京医科大学，发展跃升到更高的平台。特别是2003年，江宁新校区建成启用后，为学校发展增添了广阔办学空间和强劲动力。2015年9月，学校成为首批部委省共建医学院校。这一阶段，也是学校附院发展最快、最好的黄金时期。可以用六个字来概括，那就是巩固（原有附院）、发展（新附属医院）、开拓（非直属附属医院）。

学校积极巩固发展原有附属医院。1993年，一附院随学校更名为南京医科大学第一附属医院，同年，成为省内首家通过“三甲”全面检查验收的医院。

1996 年启用 18 层 2.8 万平方米的急诊大楼,2009 年实施西扩工程。一附院现有国家重点学科 1 个,国家临床重点专科建设单位 18 个,拥有中国工程院院士、美国医学科学院国际院士、长江学者特聘教授等一大批高层次人才,目前是江苏省综合实力最强的三级甲等综合性医院,担负着医疗、教学、科研、公益四项中心任务。2007 年,二附院托管南京市第三医院,成立附院东院;2009 年医院成功创建三级甲等综合医院。目前,二附院初步形成了本部以“大专科、大综合”,东院以“大专科、小综合”为特色的医疗格局。1998 年,附属口腔医院增挂江苏省口腔医院院牌;2006 年成为三级甲等口腔专科医院。医院实行附属口腔医院、口腔医学院、口腔医学研究所“三位一体”的管理模式,是江苏省口腔医疗、教学、科研、预防和培训中心。

学校积极推进新附属医院建设。2011 年,与江宁区政府签署了合作共建附属明德医院协议(院名来自学校校训:博学至精 明德至善)。一方面解决学校临床教学科研需要,一方面解决地方医疗卫生需求。2012 年,学校与香港邵逸夫基金会达成初步合作意向,附属明德医院更名南京医科大学逸夫医院。医院是经教育部批准、香港邵逸夫基金会捐资冠名的省属公立事业单位,以三级甲等医院及国际 JCI 认证为标准建设的集医疗、教学、科研、服务管理于一体的综合性教学医院,2016 年已正式投入运营。2014 年,学校与南京市浦口区人民政府达成初步意向,拟在浦口区沿江街道京新社区建设一所集医疗、教学、科研为一体的现代化公立医院,为区域内群众

提供安全、优质、方便、价廉的医疗卫生服务,助推江北国家新区建设。医院项目于 2016 年 9 月正式开工,预计 2019 年建成投入使用,目前命名为南京医科大学第四附属医院。

近年来,学校积极与地方高水平医院建立合作关系,在三省八市建有 24 所附属医院(含非直属)。非直属附属医院在推动学校临床人才培养、师资队伍建设、科研项目申报、服务民众健康需求和医疗卫生改革等方面发挥着越来越重要的作用。当前,学校正在大力实施临床提升战略,力争通过前后期平台共建、项目联合、人员互聘、资源共享、文化融合等途径,推动学校与附院,附院与附院(所有附属医院、临床医学院)协同发展,把良性互信的校院文化融入医疗、教学、科研和管理等日常工作环节,形成唇齿相依、校院一体的良好氛围和共同价值追求。

参考文献

- [1] 陈琪,沈洪兵. 南京医科大学校史[M]. 南京:南京大学出版社,2014:96
- [2] 苏文娟,张爱林. 抗战中的国立江苏医学院[J]. 南京医科大学学报(社会科学版),2015,15(4):302-306
- [3] 镇江市政协文史资料研究委员会. 镇江文史资料[M]. 镇江:镇江市政协文史资料研究委员会,1983:113
- [4] 国立江苏医学院医本科 1952 级毕业纪念刊[G]. 南京医科大学档案馆,1951:31-33
- [5] 关于请求将扬州卫生学校扩建为江苏新医学院扬州分院的报告(扬革发[1976]85 号)[G]. 南京医科大学档案馆,1976:1